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Знаеш ли прабаба си , баба си и дядо си помниш ли?

Дядо ми  и баба ми по бащина линия  .Дядо ми смътно, но  Особено баба ми, която 20 години е живяла с нас. -Ďо бащина Рашел Бехар и живееха самурачи де ....това означава самуил на родствениците. Сигурно са били много деца и тиус се казва обикневено на чичо. и затова са получили това прозвище дегостиус. 

А как се казва баба ти?
Рашел. Тя живее с нас след смъртта на дядо ми Юда Самуил Бехар

Тя кога е родена?
Тя не мога да ти кажа, защото и тя не знаеше, но много често ми говореше, че когато е била Руско турската воййна тя е била момиче на 20 години.И тогава се е сгодила, сгодили са я за дядо ми, който са и показали, когато е ходил на Синагога.Той е минавал покрай къщата и баща и е казал това е твоят бъдещ годеник. Тя по баща е Ково.

Защо точно той  е бил този годенк?Богат ли е бил?
Не, много беден, но е бил с четири ръце и крака и краката му можеха да работят.

Много работлив е бил.
Не, по скоро много срръчен.изключително сръчен и се е занимавал с битова техника - лрани, врати, бил е най-долбрият монтажник на печки за твърдо гориво и е можел да прави кюнци, които обикалят цялата стая.за да тогплят повече. Единствен той е моожел да прави такава серпентина от кюнци.

А той имал ли е друго образование?
Никакво, но е знаел ладино писмено и говоримо и иврит.

Къде ги е изучавал?
Някъде.

Те в еврейската махали ли са живяли, вие при тях ли сте живяли?
Не , те живееха в едно такова как да ти кажа- един голям двор, където живееха много еврейски семейства., в двуетажна къща и долу в приземния етаж също.са живяли в стая и кухня стая .Тази къща съм я посещавал. Те бяха останали двамата и децата им всички бяха женени- всички братя и сестри на баща ми и те живееха в тази как да го нареча по-скоро това е гето, закщото сами са се обособили там

Дядо ти кога умира?
Дядо ми умира 36 год.Аз съм бил на 6 год и след това баба ми идва да живее при баща ми.И почива 52 година бабаи , а баща ми умира 59. Дядо ми се казва Самуил Бехар, а бащиното му име дали н е Нисим, съдейки по традицията големия първороден син да носи името на бащата

А ти някакви детски спомени от него имаш ли?
Само това, че имаше брада и че беше бяла и че всеки петък си миеше главата и брадата и ме водеше на Синагога.

А по време на евр. празници не сте ли се събирали?
Да, но аз не си спомням с него празник.Спомнян си празниците, когато ги правехме зарад баба ми с чичо ми Нисим.
След 36 -7 си спомням.


Това по отношение на баща ти , а по отношение на майка ти?
Майка ми е Софиянка. фамилията и е Бенатаф, а в Израел фамилията Бенатаф е кръщавана Бентов, което е тов е хубаво, бен - много добре.

Спомени от баби и дядовци имаш ли?
Имам.Те живееха в София и всяко лято ходихме на гости по време на ваканциите. Баб ми беше \Винтура тя е от фамилия Меламед и познавам само единия и брат. Познавам и една леля танти Яфа, дали тя е била от Меламед не мога да ти кажа. 

Тя образова ли е била?
Не, дядо ми е билр образован. завършил е френски колеж.Дали е средно образованиене мога да кажа, но владееше и френскси и немски. Той се казваше Пресядо. това е също синоним на Юда. За това аз не съм кръстенна дядо ми, защото баща ми е кръстен на него.И съм кръстен на дядото на майка ми Сабетай-Битуш, това са синоними.
Баба ми Винтура е родена нне мога да кажа, но умира 40 година, а дядо ми почива 43 по време на Холокоста ,той беше изселен в Пловдив . В София те живееха на Опълченска и Брегалница. Сега къщата я няма там е надлеза между Стамболийски и рески паметник. Тя беше една двуетнажна къща  Живееха под наем. не бяха богати. Дядо ми е фалирал няколко пъки, но е фалира. Продавал е зеленчузци и хлодове имал е магазин в Халите по онова време, но е фалирал.

Колко деца е имал?
Имал е вуйчо ми Хаим, имат и една сестра по-голяма, която аз не си спомням, тя е починала 4 г.,майка ми - две, леля ми Мати 3, вуйчо ми Йаосиф4, леля ми немка 5 и вуйчо ми ЛРазар-6. и от едната страна са шест и от другата страна са 6
Значи ти имаш по 6 лели и чичовци от двете страни?това са братята и сестрите на моите родители

Майка ти и баща ти как се срещат?
В София се срещат.Били са годени 1 година и са имали много хубав годежнически живот. Ходили са на екскурзии, по Витоша. били са 3 двойки
Баща ми е работил 1 год и половина в София

Значи техния брак не е дело на родителите?
Не , не мога да ти кажа. При тях не е било така,п ,но едно е сигурно те са се харесали. Запознали са ги и те са се харесали.
Значи баща ти какво училище завършва?
Той е завършил 4-то отделение в евр. училище.И цял живот е бил словослагетл- печатарски работник

Как се е завъртял в това нещо.

Тук в еврейската махала.Не мога да ти кажа точно, но на 12 година е започнал да чиракува в една печатница и познаваше българската граматика, така както рядкохора я познават. книга четее с молив в ръка - а глупости тук трябва тире ,тук -запетая , тук точка и запетая. И един мн. интересен случай на едно такова коригирано малко книжле вземам аз и го давам на най-голямата българичка на \пловдив - ВЕРА гълабова, като бях в рабфага. Др. Гълъбова искам да ми кажете правилна ли е тази корекция. с,когато имате време. И след около месец и половина ми носи и ими казва: БЕХАР, кой е правил тази корекция? защоа, това е човек който познава из основи бълг.граматика. Аз казах, че това е човек, който е с четнърто отделение - това е баща ми, който 52 -53 год е работил словослагетел. Той не знаеше точно защо трябва да бъдетам запетаята и тирето, но той го чувстваше.

Кой го е учил на занаят?
Чиракувал е в печатницатаСамо евреи ли са работили в тази печантница2
Да, защото там се е издавал пловдивския вестник шофар"Това е била редакцията на Шофар ли . не не мога точно да ти кажа.
Той се омъжва на 26- 27 години, защото той се е женил 1924, а е роден 1896.

Как се казва той?
Баща ми Юда Самуил Бехар и живееше прод прозвището Жуди .всеки в Пловдив може дати каже .....Значи е бил много общителен човек
да, тук той водеше кадрил, полка, имаше школа , когато бяха вечелинките, беше малко сценичен артист. правеха най-различни хуморески и смешки с един ........ Последните му злободневки разправят се двама и вземат .........

Той в Пловдив не е ли могъл да си намериТой откога членува в еврейската оргатнизация?
Той е бил широк социалист и след това става тесен.Член е на БКП от 36 година . Бил е в затвора с еврейската конспирация. В Повдив е имало еврейска конпирация.

Т.е хора какво са конспирали?
Били са членове на БКП, която е била забранена. и той е членувал и за това е влязъл в затвора. А те какво са правил развивали са просветна дейност и са защитавали аинтересите на бедните и най-вече на работниците.


А имало ли е връзка тази дейност с евр. Организация?
Виж сега в евр. махала е имало течения ционистически ляви, дясни бенатирит, най-дясната фракция на ционист. организация, какво означава, е си най-десен
най-богатите, средните и най-бедните. В Пловдив повече от 60 на сто са били бедни. към тези 40 не по малко от 20 са занаятчии, които можеха да се издържат. 

А какви са били евр. професии?
Обущари, сарачи, тенекиджии, водопроводчици, дърводелци, мвалко хора са се занимавали с механика. само две семейстава - едните са били мелничари и имаме няколко фамилии, които сас се занимавали с плетачестнво, шивачество. Шивачки имаше много добри.Няколко фамилии с трикотажни изделия.

И всичко това е било съсредоточено в пределите на евр. квартал.
Да по богатите имаха и на "Иван Вазов" Няколко къщи.......Д-р Сяров Имаше много медици, д-р Москона ....медици и зъболекари, акушерки 2-3
А самата вр. махала затворена ли е била?
Имаше и мн.български семейства в еврейската махала.
Имаше много български семейства в евр махала. И те бяха принудени да учат ладино. Аз имах приятелчета, които говореха ладино. По време на Холокостай тези, хора, които живееха сред нас много малко застанаха срещу евреите. По-скоро тормоза, който получавахме от българите, които живееха извън пределите на евр.махала.

Значи, който е живял среде евреи не е заставал срещу тях.Вие сте серафадски евреин.Знаеш ли откъде сте дошли?
От град Бехар. А пък имах друга версия, че бехар е преобразено на бе ар ,което на иврит е бъди здрав.

А кой ти е казвал от къде сте дошли?
Това са 5000 години и 40-50 поколения. Аз изхождам оттова, че има грп. в Испания Бехар и миналата година имяше събиране на фамилията Бехар в този град и там са се открили 3-ти 4- ти братовчеди, които са се пръснали по света. Там са се срещнали. 

А теб защо не са те поканили.
Те ме поканиха, но искаха 1800 долара.Имах писмо, намериха ме. Имаше инициативен комитет и човек в инициативния комитет от България. И той ни намери и прати писмо.


А баба ти и баща ти по бащшина линия религиозни ли са били?!
Всеки петък на Ситагогата казваш.
Да и аз откакто помня себе си  баща ми винаги имаше място в Синагогата . То се купуваше в еврейската община и по-бедните редове бяха по назад, а по-блогатите по-напред. Жените бяха на балкона.

И ти си ходел всеки петък на Синагогата?
Не, не мога да кажа, че абсолютно всеки петък.А иначе баща ми е бил атеист и аз съм абсолютен атеист.

Защо се е получило това обръщане?
Ами аз смятам, че културния уровен.


Как е изглеждал външно дядо ти - с брада, с мустаци това е по бащина линия
Къпал се е всеки петък със сапун, вода и леген, баба му му е поливала.
А баба ти как си я спомняш, Рашел?
Нея си я спомням малко по-възрастна от тази на снимката.Вече баба и баща ми по  време на Холокоста я пишеше 83 години. 50 година почина пак на 80 години. Никой не и знаеше точната възраст.я ми разправяше, че когато дойдоха руснаците бях мома за женене.

Тя разказвала ли ти е нещо?Говорила ли си е с тебе, учила ли те е нещо?
Да аз имам такива спомени с нея. Един ден ми вика Интересно е тове, че те са били с много деца и нея я дават и отглеждат в Асеновград.
Там е живяла някаква нейна леля, която не знам как се казва.А в Асеновград се е говорело само гръцки и е имало една приказка. Ако не ти харесва в България отивай в Станимака.Защото там се е говорило само гръцки.
Нали са били евреи как ще си говорят гръцки. Те са си говорили ладино, но по улиците наоколо са си говорили гръцки. Баба ми е знаела турски, знаела е гръцки знаела е ладино и най-малко българск Ще ти кажа един случай как пазарувахме с нея.......на ладино. Взимам две кокошчици . Това беше около 40-тоа година. И гледаме кокошки :"Колко пари ли кокошки" буквалния израз и онзи казва два наполеона , а двадесет лева беше един наполеон. И тя гледа пипа  и пипа и пита: "Колко пари ли кокошкона"Превръща кокошката в мъжки род. 
Обаче се е разбирала и най-важното, че са я разбирали на пазаря. На четвъртък пазар ли се развива действието
Да, на чентвъртък пазар. В непосредствена близост ние живеехме.

Имаш предвид баща ти майка ти и ти , а те са живеели отделно
Да, ама след смъртта. От 36-та 37-ма година тя живее вече при нас.

А тази къща в която Вие сте живели на кого е била?
Живеехме под наем.Значи, че обикновено синовете живеят с майките и бащите си и с тяхното семейство.
Според еврейската традиция малкия син трябва да живее с тях.Или като остане сам родител лалкия син взима родителя.

И какво друго ти е разказвала баба ти?
Ами знаее много приказки.
Тя ми е разказвала за Али Баба и 40-те разбойника. После имаше една приказка за пълнвата тенекия с жълтицаи.В събота обикновено отиваше при голямата си дъщеря на обяд. Бука.

Когато е починал дядо ти и тя е живяла при вас отива при другата си дъщеря за да я види. А постили ли са?
Да, танит всичко. Дядо ми ....и в нейната чест Седер Песах се правеше в нвас и тогава идваше фамилията на чичо м Нисим.заедно превехме седера и чичо ми Нисим четеше  раваншита ,докъдето баба ми я знаеше на изуст.От там нататък четеше баща ми, защото баща ми прелистваше по 3 листа наведнъж.
А Вие през това време децата какво сте приавили?
Ами седим на масата сме всичките и като каже. .....Слагаха ни по едно парче бойо и ние го държим докато дойдат трябва 7 тази година тука, догодина в Ерушалайм.......

А на Пурим?
На Пурим е друго.  

Значи, пеели песни… 
Да и ни слагаха едни торби отпред пълни със сладкиши. обикаляли сте роднини И всички ни даваха най-различни сладкиши и пари. И с тези пари ходехме на люлките или имаше томболи най-различни ..... и всеки викаше тук има печалби и много интересно отиваш взимаш си плика и пише. 

Ама кой организираше тази томбола?
Тя беше на улицата томболата  по време на Пурми еврейските търговци  излизаха сладкари  и улицата гъмжеше , изнася се стоката, ние след като изяждахме това което са ни дали роднините с парите отивахме да плюскаме още.Децата бяхме отделно от родителите.Качвахме се на въртележките, на виенското колело, стреляхме по стрелбища и т.н всичко приличаше на един панаир….

А само роднинските деца или си се събирал с приятелчета от еврейската улица?
Приятелски и роднинските деца и обикаляхме роднините, но търсихме и малко по-богатите фамилии еврейски., защото роднините бяха по-бедни.

А маскирали ли сте се?
Да! 
С маска на ладино се казва…..
Една и съща ли е била тази маска  или всяка година сте си правели различни.?
не сами си ги правехме и продаваха . По-богатите си купуваха. лакирани-много хубави маски . Продаваха ги по улицата по книшжарниците, по бакалниците.

Ти какво си се маскирал?

Два пъти като негър с вапцано лице, един път като вълк, различни- палячовци, клоуни.

А тези песни кой ти ги е пял?

От махалата.Аз знам само тази песен за Пурим , а те са няколко.

Значи не сте ги учили организирано в еврейското читалище, а така от човек на човек.

Да аз не съм ходил в еврейско училище, нито в еврейска детска градина.

А къщата, в която сте живели под наем от колко стаи?

Две стаи и кухня. Живеехме 5-6 души. И по време на Холокоста бяхме 10, защото леля ми от София дойдоха да живеят .
Имали ли е градина в къщата?

Да,  тогава беше голяма къща живеехме6 евр. И едно българско семейство до Четвъртък пазар на ,ул. Ангел Кънчев в двуетажна къща на втория етаж. Отстрани живееха сем. Асса и те имха 3 стаи и кухня и от дясната страна живееха семейство Варон и те имаха две стаи и кухня, долу живееха Лафчиеви, Барух, Бука Паси,Алберт Шини, и ….

Много контактувахме. Едното семейство  започва да прави лютеница. Всеки взима калмура – знаеш ли ккаво значи – цедка от мед и започва да прекрава през калмура, ако трябват въглища всеки взема кофите  така. Всеки си имаше отделно мазе и там си държеше мазнината, но става въпрос, че задружно го правехме. Включваха се и българските семейства.

Когато българите празнуваха Великден се разнасяха из двора козунаци, яйца, а ние си ядяхме бойо, а за Пурим ние им тосехме различни сладки, Бурмоликус за Песах.

Жена ти може ли да готви еврейски гозби?

Бурмоликос прави, тишпишти агристада апю, анджинара, агристада. 

Добре си я обучил.

Тя дори я усъвршенства малко. 

Казваш живеели сте си задружно, а ходили ли сте си на гости

Да непрекъснато. Тоя, оня, но обикновено гостито беше едно кафенце, едно сладко, чашка вода и веднага ти дават албума със снимките. Всеки път един и същи албум. Децата си играхе на двора и на улицитечилик, мачка, буки баба, палили сме кутии с ацетилен, дори веднъж ми удари пръста.

Защо сте ги палили?

Прави се една дупка в земята, слага се малко карбит и отгоре се слага една кутия.Херметизира се и се държи дупката на кутията с пръст и един застава и казва: ”Пази се!”, освобождава дупката и под налягането гърми кутията Голямкеф, получва се нещо като бомбичка. ПОсле играехме на магаре., нареждаме се един до стената и следнего трима четирима се хващат за кръстовете и другите скачат. И като някой падне, сменяме си местата. ПОсле буки – една консервна кутия в средата и има една линия и с плочки който бутне  и уцели букито печели.Тя беше в един кръг и ако останеш в кръгаколкото по-далбеч отиде, полкова повече точки получаваш. Играехме на хилка – с два отбора – една много интересна игра и има майка. Майката хвърля една топка а има очертания на игрище и се нареждат единия отбор в тези очертания. И майката хвърля топката и ти с една дъска я хвърляш То е малко имитация на бейзбола и онези се мъчат да хванат топката. В това време ти между тях бягаш до определената цел и отиваш отатък.И като отидеш отатък, майката хвърля пак топка
, пак удряш и ка. Този ,който е стигнал до целта се връща и застава зад майката.Трябва целия екип да мине зад майката.Ама ако хване топкатадр. Екип и те удари с нея става смяна на местата.

Момичета имаше ли?

Общо взето имаше момичета. Общо взето по мое време беше преодоляна тази сектанщина.

Ти ходил ли си в евр. общност?

Да, членувал съм в Макаби, в Ашомер Ацаир. Имаше и бетар, която беше най-дясната и въоръженото крило на ционистическото движение., защото те бяха за революционноосвобождаване на Палестина чрез оръжие.Макабейцитеу, пък бяха спортисти.Тук имаше голям физкултурен салон, който беше собственост на  Макаби, но дясната.

Имаше ли там ционистически дух?

Да, но Ашомер Ацаир беше по за средната класа оргатизация.по лява и те не напразно, след това отидоха в Кибуц.

Целта каква е? 

Те правеха обучение на евреите към труда. Земеделска акшара за обучение на земеделците. Тук имаше един чифлик и те там се трудеха и изучаваха земеделието като професия, но това беше малко по-ранен стадий.

А с каква цел?

Като заминат за Израел да могат да обработват земята там.

И ти си членувал във всяка една от тях.

Не, те ни привличаха от едната в другата. Първобях Макабеец, след това станах шумерист. Имаше привличане на членове, конкуренция между организациите. Тези които искаха да се занимават с физкултура отиваха в Макаби.

Теб къде ти беше най-добре?

Най добре ми беше при Макабейците, защото имаше скачахме на коза ,висилка, и т.н Брат ми пък беше в Ашомер Ацаир, четяха им лекции, и в Макаби също, но там наблягаха на здравословния начин на живот..

А майка ти и баща ти членували ли са?

Баща ми беше социалист и не членуваше в ционистическа организация. Майка ми беше във ВИЦО.

А той как е гледал на това, че.ти членуваш в ционистически организации.

Като детска работа.
Братя и сестри 

Вики и брат ми, който беше по-голям. С Вики разликата ми беше 7 години

Как сте си общували?
Много добре и много се обичаме и уважаваме и сега рядско минава седмица, без да се чуем по телефона. Сега докато ги нямаха децата често си ходехем на гости

7 години е голяма разлика в детската възраст. Да, но тя беше плътно до мен, защото я пазех от момчетата да не я бият…………

Това е на Анжел Вагенщайн майката беше най-красивата и куцаше, тя беше родена 1899г. – една година беше по-голяма от майка ми, която беше родена 1900година.

Как е изглеждал Пловдив изобщо, имало ли е електричество?

Аз помня Пловдив с електричество, въпреки, че аз помня около нас много къщи, които нямаха. Специално, къщата в която аз живеех беше с електричестно, но 50% от къщите нямаха. И се осветяваха с газови лампи. Т

Тоалетните…

Тази къща в която ние живяхме имаше канализация, но 80% на сто нямаха  и имаше ями на двора и там се правеше всичко и включително лятна баня. Те се пълнеха и тогава циганите ги чистеха с кофи и се е плащало на кофа.

А кога се регулира канализацията в Пловдив?
Иколо 40-та година при Малчев – кмета беше започнал един колектор, на Атанас Костов, той предприе и сезае с канализацията и тунела, който отпуши Пловдив, иначе беше страшно задръстване, защотосамо една главна улица трябваше да протуска трафика
А трафика от какво се е състоял?

Имаше тролеи още преди да се пусне тунела, рейсове. 

Да, става въпрос за 4—те години.

След Девети септември са тролеите.

А преди това

Леки коли имаше пиаца тук и на гарата …..пиаца за файтон.Файтони с коне и автомобили- конс8ки тропот плюс клаксони.

Марица

Марица винаги е била по-пълноводна отколкото сега. Сега има много язовири. Марица беше бистра, чиста и там изкарахме детството си

Покрай?

Не, във Марица.

Не е ли опасно?

Не, винаги е имало острови в Марицаа, които разделяха реката на два ръкава – единия плитък, другия дълбок и по средата ост ров. Винаги сме се къпали  в марица и като се приберем вкъщи майките: В марица ли бяхте! Не, дай крака”И прокарваше пръст по крака и понеже е изсушена кожата се получава една бяла черта.Следва …..мъмрене, че има опасност да се удавим V вирове имаше по Марица.

А пазар казваш колко пазара е имало?
Аз помня четвъртък пазаря се правеше само четвъртък.Събота пазаря се правеше само в събота. Понеделник пазяря се правеше само понеделник.Постоянни пазари, каквито са сега нямаше. След това имаше гроздов пазар,където се продаваше само грозде, житен пазар.Житния пазар се намираше на изнок от четвъртък пазаря, като пресечеш големия булевард на около 2000м. Имаше и картоф пазар.

Кой пазаруваше във вашата къща?

Баща ми, мйка ми, а аз бях пренос превоз.

Значи си ходил с тях де?
Да. 

Шумно ли беше?
Синагогата спомняш ли си.

Да, спомням си я и кланницата за кокошки си я спомням. До Синагогата имашепедно малко ограда, където беше кланницата за кокошки и агнета.

Кой ги колеше, а Вие носили ли сте?

Докато баба ми беше жива всеки петъкносехме почти всеки петък – четвъртък или петък се колеше, в петък се готвеше за събота.В събота беше забранено да се готви и общо взето се спазваше.

Кокошките бяха живи, такива се купуваха и се носеха. Имаше и патки, мисирки и имаше различни такси за коленето.

Усещал ли си антисемитизъм до Холокоста?

Почти не. Прояви се през 39-40, когато се създадоха младежките фашистки организации – бранник и Легион, хан Крум и т.н. 
Имаш ли някакави спомени за политически събития преди Холокоста в Пловдив?

Спомням си една стачка 39 год на тютюноработниците. Беше четвъртък, защото стражарите беше нападнал работниците и един от работниците се беше качил на една кола, където продаваха борини за подпалванена печки и оня хвърляше парчета.. ТОва ми е останал ясен спомен.И стачката беше за повишаване на заплатите и медицинското обслужване на синдикатите. В Пловдив има 20-30 склада за обработка на тютюни и 3-4 цигарени фабрики: “Левски”, “тютюнджян”, “Томасян”, Арда” и още имаше, но не си ги спомням.
Да си учил патриотични песни?

Когато се събирашефамилията на баща ми се пееха социалдемократически песни”Ей облаци черни мъгли, тиранската сила ще сразим. Любов ни свързва, дългът ни зове в борбата свещенна за хляб, свобода”.

На маса пееха, обикновено всички домашни събирания завършваха с песни.

Само евреи ли сте се събирали?
Имаше и др. Баща ми имаше много българиприятели и колегиу нали работеше в печатницата.

Идването на Хитлер на власт. Баща ти е бил наясно с информацията, защото е…
Да, много информиран човек беше.

Предполагам, че много вестници сте чели в къщи?

Не, не чак толкова много, защото и тогава вестниците бяха скъпи. Аз си спомням,че един вестник “Заря” струваше 5 лв и един хляб струваше 5лв.

Баща ти не е ли могял да взима от печатницата.

Там, в Пловдив дсе печаташе само вестник “Юг”, и още един два вестника, които бяха малки по тираж.Утро, заря, зора бяха софийски вестници. Юг беше пловдивски и имаше още някой.

И все пак сте разбрали,че в Германия идва фашизма. Много отдавна още при самото идване, самото зараждане и окупирането на властта от Хитлер и излизането на книгата “Моята борба”. Много хора в България бяха наясно какво става
Какво по-точно им е било ясно, че идва заплаха, че идва клане?

Като че ли много хора са имали усещането че всичко това което става в Германия не се отнася до тях. 

Българската толерантност в която смеживяли до 41-ва година даваше. основания,че това няма да стане в България От там идва цялата работа.

Въпреки това сте били наясно, че идва някаква заплаха?

Да, наясно бяхме, изключително.

А някакви мерки срещу това?

Освен въоръжената борба и много хора, това изключително много ме ядосва като казват ”те са били комунисти". Просто намериха поприще вв въроържената борба в РМС и в БКП.
С други думи чувствайки тази заплаха, единственото нещо, което можеш да направиш, е да се бориш по този начин.

Точно така.

А имало ли е някой, който да ви агитира за това да го направите?

Да, имаше еврейски младежки организации, които след това една част минават в РМС, това беше ….въоръжената борба.

Какво точно сте правили като сте се борили?
Имали са връзка с партизанското движение.

Ти ли? 

Не аз брат ми аз бях малък. Брат ми е политзатворник. Той беше Макабист, после премина в Ашумер Ацаир – те бяха по-леви ни повече членове от тях станаха ремсисти, отколкото от др. организации.

А самият ти баща е бил в ком . партия от 1936 год. 
Ти каза той е бил в затвора с еврейската конспирация. Колко време е бил в затвора?
Да видиш какво значи другарство. Неговата конспирация в групата имаше само трима души женени всичките други бяха ергени. И им решение на ръководството ергените да поемат  вината на женените, а женените да излязат следствени от процеса, за да си гледат семействата, защото баща ми беше обвиняван, че е направил лична карта в Силистренски окръг. И един от подсъдимите каза: господин съдия ако пред вас застане човек с пистолет и вие ще правите това, което той Ви нарежда.Той така направи печата и баща ми беше освободен, понеже под заплаха на оръдието е направил печата.

А това не е било вярно.

Да, това е голямата солидарност, саможертва в името на…Баща ми  Овадия магазин за велосипеди  още един, но не мога да си спомня името, а имаше хора, които бяха осъдени на по 15 години затвор и излезоха от затвора на 9.09.
Добре, казваш, че майка ти  и баща ти са се запознали в София, но не знаеш точно как? 
Пак е било въпрос на ходатайство- това е наше момче, ще те запозная. Той е от Пловдив, но е занаятчия човек, може да  гледа семейство.

Не може без препоръки.

Те къде са се женили в София ли?
Да, в Синагога Обрязването….Брит.

А майка ти какво е предтавлявала?

Една доста будна, широко интелигеттна еврейка.Цялата махала я обичаше като кажеха Лиза ….Тя беше как да ти кажа, обичана от много хора, не само от собсвеното си семейство и като дойде момента на някоя мчлада жена за раждане и казваше Аз ще те заведа пеша до родилния дом И може б десетина първескини мледи жеви е водела пеша или до държавната болница “колкото повече ходим. Толкова по-лесно ще стане раждането”.

Искала е да помага на хората ли.

Да и плетеше пеленички, и съветмаше младоженките за бъдеща майка, ще отиде, ще скрои пелени, правеше такива едни блузки за бебета.

Хубаво ли е готвела

Страхотно

Молил ли си я да ти сготви нещо специално.

Имало  е случаи. Аз най-много обичах ….печени патладжани, кълцани, разбъркани с яйца и сирене и запечени на фурна…Страхотно….нямаш представа каква вкусотия.

Жена ти прави ли я сега?

Да.

Научил си я и нея.
Тя знае изключително много еврейски манджи ти Апю знаеш ли Анджинара знаеш ли – това са кисеви тиквички.
Агристада знаеш ли да правиш?

Чак да знам, не, е ми харесва сладкия привкус.
То няма да значи сладък вкус.

Баща ми слагаше винаги захар.

То малкото захар не значи сладък вкус, не съм съгласен с теб.

Прави се от пилешки бульон с яйца. ….Зарзават, който леко се сварява, след това се разбърква с яйца и сирене и се запича.
А вие имали ли сте слугиня
Не, беше сиромашия до шия, това не значи, че ако имаш с какво да изхрниш децата си е сиромашия. Една тенджера се слага- яде се обед и вечер.

С една манджа?

Една тенджера. Един ден исках да видя ккво ще ядем на обяд, защото трябваше да се чака бащата за да седнем на масата на обяд и на вечеря. И аз отварям тенджерата и баща ми “Шат” едно шамарче.  И ми казва “Каквото ти се сложи на масата това ще ядеш”.

Страшно. Казваш каква мебелировка сте имали в къщата . какво значи бедна мебелировка?

Бедна – е два железниккревата, където спяха майка ми  баща ми и един дървен креват, където спеше баба ми и един миндер в кухнята

А вие къде спяхте?

Сестра ми спеше с майка ми и баща ми., а а з и брат ми спяхме на едно канапе твърдо в гостната И какво значи гостна з това е другата стая.

Гардероби имали ли сте?

Един гардероб. Слушай, не може да се счита, че бяхме от най-изнемощялите.Все пак имаше някаква прибична подредба.

Казваш, че майка ти е била будна жена, природно интелигента, контактна, жива, а книги купували ли са се във вас?

Баща ми беше член на ……и от там е взимал книги.И той купуваше някоя книга, но книгите, както и сега бяха скъпи.

А ти някакви заглвия спомняш ли си?

Той ми е носил Чичо Томовата колиба, Том Сойер. Вече като поотраснах, чел съм “Под игото” Записките по българските въстания,но имаше много криминалета, които се продаваха по будките по-евтино.

А твоите родители били ли на религиозни?

Не, но се спазваха някакви канони. Майка ми не мога да кажа дали не е вярвала в Бога, а баща ми беше 100-процентов атеист.
Майка ти е членувала във ВИЦО, а баща ти не е членувал в организациите тук?

Бил е член на Еврейското певческо дружество.Аз трябва да…

Имало е еврейско певческо дружество.

Да, в Пловдив и то дълги години. Изнасяли са по 3-4 концерта в годината. В кино Ексарсиор се изнасяха концерти.
А тези полки, кадрили?

Това беше след 9.09. Преди това на вечеринки аз не съм знаел да има. Мен не са ме водели. Правили са от евр. певческо дружество, от социалната благотворителние тези….благотворителни организации.

Имало е благотворителна дейност тук?

Да, имало е.

А на почивки ходили ли сте?

До 9.09 аз не съм ходил на почивки.

Вканциите как си карал?

Ходил съм евентуално в София при баба ми.А майка ми горката умря с мечтата да отиде на почивна станция.
Морето кога го виждаш за първи път?

През 49 год бях на лагер от Спорт и техника –това е младежка организация след 9.09 
И училището - завършил съм нормална прогимназия и българско основно училище защото българското беше по-евтино. Само за много бедните беше по изгадно евр. училище, а за такива като мен с работа постоянна. В Пловдив, например, имаше и много тютюноработници, които иззкарваха работата си сезоннно.
Колко евреи бяхте в класа?

От нашия клас имахме аз, Марко, Барух,  и едно момиче имаше не мога да си спомня името…..
Значи на 30 ученика – 5-6 евреи.

Да, това е в този квартал. В училище “Цар Борис 3-ти” и 6-та прогимназия “Петко Каравелов”, които бяха в района на евр. махала. И след това започвам работа. Отивам в София, карам курсове ОРТ там. 
Не можеш да живееш в София дълго време. 
Да, връщам се тук и започвам работа в евр. кооперация “Устрем”.за металообработване и от нея ме пращат в РАБФАГА. Завършвам средното си образование и постъпвам в ъдражавна политехника Сталин тоганва се казващше в минния факултет. Без изпит.

А защо се насочи към минното дело?

Виж сега, имахме препоръчителни специалности.

Кой ви ги препоръча. От рабфага Ви насочват.

 Да казаха ни, че в момента има много нужда от такива кадри. От минни специалисти И за това не съжалявам, защото съм от 25 години пенсионер и песиятя ми е 340 Имам 10 години подземни в силиконова опасен район

Казваш били сте 5 евреи в класа, чувствали ли сте се по някакъв начин различни.
Не, само като се изучаваше вероучение.

Вие бяхте освободени.

Да, но ако искахме присъствахме,но иначе нашето вероучение ние изучавахме в нашето еврейското училище.
Значи ти си посещавал и евр. училище?

Да, само събота и неделя и то ….и то препоръчитено

Ти си дружал в училище и с българи и с евреи без да правиш разлика.

Да, безусловно, никаква разлика и в махалата също.

Любими предмети и учители имал ли си?

Ръчна работа.

Ти си сръчен човек.

Какво изработваш
Където ме сложиш все ставам. Боядисване, врати, прозорци, инсталации

След 41ва година?

След 41 година - 42, 43…След 43 ние приключихме прогимназията.

Следва рабфага.

Той е 50 година след 9.09.

По време на Холкоста съм чирак обущар, а и поправях обувките на цялата фамилия сега го правя.Имам си инстументи вкъщи.Работих като чирак обущароколо 2 години и след тов казах на баща ми :”тази професия на мен не ми харесва”`Аз съм я научил и не искам да работя, искам да стана железар. И той – Не ще продълржиш да работиш, аз не аз го научих този занаят Ще ти направя едни обувки, ако не са ти удобни, продължавам да работя, докато се науча да правя удобни обувкиАко са ти удобни ще ми търсиш работа като железар. И му напрвих обувки, а той имаше много криви крака. И обу ги отгиде и ми каза:”За мое неудовлетворение и за мое удовлетворение, обувките ти са ми изключително удобни4 Призна, в това отношение той беше много почтен човек.

Казваш че е бил широко скроен човек.

Да и той беше много сръчен, беше и гравьор.Гравираше с калеми. Освен печатар е бил и печаторорезач, правеше печати.

Сръчен човек, да вадеше си хляба с ръцте, но той стигаше за хляб и една манджа.

Аз за първи път носих дреха скроена за мен  от нов плат ,след като почнах работа и спечелих пари иначе от баща ми на брат ми, от брат ми на мен.или от братовчедите на най-голямата ми леля панталоните ще дойдат при мен. Майка ми ще ги прекрои и ще ги ушие

А брат ти

Брат ми беше много сръчен също, но не толкова колкото баща ми и мен.И беше ученолюбив и след като завърши прогимназия 40-та година, не 38 год.каза на баща ми: Папа искам да уча”. Не може мойто момче, пари няма-6 гърла сме вкъщи.Трябва да почвеш работа и почна работа в печатница “Напредък”, където работеше и баща ми. И той и машинист и словослагетл и т.н След 9.09 завърши рпартийна школабеше известно време милиционер и по едно  постановление нещо подобно като РРабфаг пак завърши средно образование. И след това завърши химия в Пловдивския университет и след като се ожени и баща и дъщеря бяха студенти по едно и също време.Завърши и след това стана директор на стъкларския завод.
Сестра ти  и брат ти еврейско училище ли са завършили?

Не, и тримата българско заради финансовата страна.

Сестра ми завърши техникум по облекло. В Пловдив и тя е сръчна. Тя е голяма модистка, но не обича професията си. Иначе ще ти направи дреха, която ще ти отлее. Работила е тази професия но не я обича.Първо тя беше най-малката. Брат ми има голям дял в нейното възпитание, понеже, а пък аз съм бил на седем години …Тя също нали ти казвам е много трудолюбива и за малко  не завърши висшше образование. Ожени се в София за евреин. Брат на мъжа и е бил партизанин.в Трънския отряд участвал е в акцията на село…..Там е имало санаториум са немски войници и отряда на Славчо Трънски го напада и го превземат  и се снабдяват и с оръжие и с храна. Това се счита за една от най-големите акции.

Казваш, че в училище вероучението е било спорно.

Да, тогава еврейчетата излизаха, но ако искаха оставаха. Аз съм оставал на някои от часовете.
Ти всеки петък ли си посещавал Сингогата?

Не, само ако дядо ми рече да ме заведе и то в най-ранната детска възраст. 

Баща ти след това не спазва тази..
Не. 
Но така или иначе баба ти е била жива дълго време и са спазвали традициите? 

Да, официална трапеза с бяла покривка. 
Къпели сте се всеки петък?

Как всеки петък. Те жените се къпеха всеки петък, ние мъжете айде да не говорим.

Българите са се къпали два пъти в годината

Слушай сега, недей да смяташ, че при евреите е било много повече. Много повече не е имало, защото баща ми си спомням баща ми поне на 15 дена –един месец на баня ходеше.А имаше хора,които по-рядко ходеха- за Песах за Рош Ашана.

Но аз мисля, че жените всеки петък се къпят.

Жените – да. 
Периодът на Холокоста аз си го спомням с попълването на документите от баща ми. Деклариране на имоти имущества недвижими и движими- една нескончаема поредица от документи.

Взеха ли ви нещо или го обложиха с високи данъци?

Не, специално на нас нищо не са взели, защото нямаше какво да вземат.Под нем живеехме.

Имаше ли забрана за работа на евреите?

В полицията, общинските чиновници, иначе занаятчиите си работеха. След 43 година, когато идват софиянци и на лекарите им забраняваха да практикуват там където живеят. И си ги пращали в отделни населени пунктове да практикуват там така споделяха с мен пловдивските лекари, на такива места, където няма лекари.
На най-тежките места.

Да.
Аз по-сериозно се чувствах заплашен от Бранниците ,лекарите и дори мима един интересен спомен, че българите, които са живели в еврейската махала са защитавали евреите . Имах един случай Касъров ,който живееше на Цар Самуил и  Юри Венелин на ъгъла , изскача срещу бранниците, които бях нпаднали едни мои приятелчета и с думите :Вашата мама, какво ви пречат тези хора, оставете ги на мира.”
А те какво на правели  в еврейския квартал?

Влизат, трошат стъкла, могат да набият някой и си заминават. Има и друг интересен случай има тук ул Цар Калоян … настъпват една група и стана голям побой, тогава еврейчета, които бяха в трудовите лагери от Гърция, след като бяха депортирани техните роднини, те бяха останали вря и живееха в една от сградите на пловдивската синагога и тогава някой викна: “Викнете гърчетата” и такова меле стана, че ги бяха натрупали като кучещка камара от побои. И по едно време някой каза:”Идва полиция” и ние изчезнахме останаха само… 
С други думи тези гърчета са били приютени в Синагогата, депортирани

Да, пратени в Синагогата.

Не, виж сега царство България взема от 19-годишна възраст до 40-годишна възраст мъжете в трудови лагери в Територията на България

Тогава в Царство България се включваше и Беломорието
Това са гърците, които живеят на територията на България
Да това са еврейчета гърчета ,които не знаеха бъкел български
Те живеят в Гърция. Всяко лято българското правителство събираше  българските мъже, българските евреи от 19 до 40 годишна възраст

Българските евреи – да.

Ама те са български евреи, щом са в територията на царство България.

Да те са български и гръцки не мога да разбера в гранична територия ли са те

Ние имаме излаз на Беломорието  управляваше се от Цар Борис и всички жители на тези територии стават български граждани. 

Значи те са български граждани. 
Само че не знаят български.,защото са в гръцка територия и те са мобилизирани в тези трудови групи евреи от Санта ,Драма Солун и т.н. са мобилизирани в тези трудови групи и заедно с евреите от старите територии на България са в трудовите групи. Депортират Беломорските и македонските евреи. Те остават в трудовите групи в старата територия на България и през зимата тези трудови групи не работеха. И тези еврейчета, които са от Гърция оставаха в старите територии на България и в Пловдив и в Пазарджик и в някои др. градове е имало такива момчета.И тогава като стана този побой казаха:”Викнете гърчетата”Те бяха приютени в една от старите синагогата. И там живееха – 40-50 души бяха. Живееха  легло до легло.


Тази Синагога не е била функционираща.

Да, тя престана да бъде функционираща.

Значи по време на Холкоста престава.

Понеже беше по-стара.
Имаше общо 5 сгради в двора на Синагогата, които те използват.

5 сгради – централната Синагога- Цион, мидраша, сградата за колене и две други малки Синагоги,които едната от синагогите я прявят общежитие  за тези момчета.И става меле и по едно време някой каза :”Идват полицаите “ и всички се разбягаха, защото като започнеше едно каре от Ангел Кънчев водопроводна Цар Самуил, Юри Венелин – едно голямо каре всичко беше комшулъци от двор в двор. Като влезеш от Ангел Кънчев излизаш на Юри Венелин.
Значи това е до момента в който идват изселените. Със значките какво става?

Значките ги слагат на всички, на всички от еврейски произход от 10 годишна възраст като бяхме задължени да ги носим. Значката трябваше да бъде зашита, но ние ги правихме с безопасна за да може да се сменя.
А купуват ли се? 
Да, но откъде не мога да кажа. За всеки член от семействата баща ми беше купил значки.Като имаше разлика между значките на евреите, които са мали ордени за храброст и инвалиди от войните. Те са имали черно копче, не шестолъчка, кръгло копче. Баща ми участвал по време на войните, но не е бил инвалид и е носел обикновена значка. Тези,които имаха копче имаха и привилегии. 
И в какво са се състояляли тези привилегии?

Не мога да ти кажа.

Идват изселените?

Първо бяха изселени в Чепеларе и след това дойдоха в Пловдив. Една част бяха при близки и роднини.Леля ми Софи дойде и в т-р Араф – плаче.Те бяха двама – един акушер гениколог иези три помещения и ние и вуйчо ми.Абе какво да ти кажа. Ние децата спяхме по масите- брат ми отгоре, аз отдолу. На масата. Събирахме 12-13 души в тези помещения.

А за храната как сте се справяли.

Тогава имаше и купонна система и хляб по 250гр. Всеки си търсеше начин. Имаше и черна борса при която се купуваха на много високи цени И това и …брашно масло, олио, шарлан се купуваше на черна борса, но това снабдяване нямаше голяма разлика между българи и евреи. Еднакво беше.

Имало ли е казан?

Да за гърчетата и за една част от хората в Пловдив имаше в Синагогата.

Някои настанявани ли са в училища и в общи помещения?
Да, да.

Нещо друго за Холкоста?

Подготовката за депортирането на 10 март. Нас н дигнаха в 3ч. и 15 мин. . Казаха ни да вземем до 10 кг. Багаж и воглаве с 6 годишната ми сестричка и 90 годишната ми баба отидохме в евр. училище и там в салона на Макаби и тук ще ти разправя един много интересен случай с баща ми. Д- р Араф плаче. Те бяха двама един акушер гениколог и един вътрешни болести. Големия брат…Плаче оня и той ми казва”Знаеш ли къде ще ходим” А баща ми :Знам много добре, но се стегни, ние трябва да давамекураж на младите. Онзи продължаваше да плаче и тогава баща ми му удари едни шамар за да се съвземе. Ние сме ходили на война ние сме били очи в очи със смъртта.И трябва да даваме кураж на децата и жените. И онзи тогава се стресна и се съвзе.

Колко време престоявате там?

10 часа. Аз не съм си давал сметка, но брат ми е знаел, защото е търсел връзка с партизаните и доли бяха започнали да ни разделят – мъже отделно, жени отделно. И по списък и т.н , и към обяд точно не мога да ти кажа, започнаха протестни демонстрации от страна на бул. “цар освободител, която тогава се казваше Адолф Хитлер. От едната страна и от другата по Алеко Константинов,  с лозунги :Освободете хората, които са воювали в свещените земи на България., тютюнаробтници,занаятчии от Пловдив са пратени няколко десетки телеграми на правителството от занаятчии, работници 9 Спрете насилието над българските евреи, живели сме и ще живеем пак заедно.И патриарха излезе  с патрахила, с жезъла  и каза “От тук власкковете не могат да минат”Само през моето тяло, но според мен най-голямо влияние оказаха кюстендилските евреи и съюза на интелигенциите в България на адвокатите, на журналистите, на писателите и  Елин пелин, не той умира 34 год.  И един писател е имал влияние върху Борис +-ти.По начало но има и външен натиск Борис е бил братовчед на англ кралица и тя влиза в контакт  и му казва “Недей да забравяш, че има видов ден”. И според мен изключително голямо влияние са имали и събитията на Източния фронт- Падането на Сталинград, Курската дъга и т.н. 

Вие как седите там?

Бяхме сбутани в салона на Макаби 200души. Не можеше да се диша.

А вън не са ли ви пускали в двора?
След като започнаха да ни викат, започнаха да ни пускат и тогава Жак Леви, като дойде вика една благодарствена реч към негово Величество, а не към всичките които взеха участие. 
В трудовите групи брат ми беше малко, а баща ми беше възрастен за да отиде в тях.

И след което идва 9-ти септември.

А през 1943 година брат ми влиза в затвора и става провала в една еврейска младежка ремсова органнизация и е осъден на 10 години, но излиза на _-ти септември. Беше в Пловдивския затвор, снаха ми също е била в затвора, те още в РМС а се запознават, само, че тя е била в Пловдивския, Пазарджишкия и Сливенския хи пред това тя е била в друга младежка организация. 43 година, 42 година баща ми е бил ъвдворен в село Горно Ворошливо Пазапджишко интерниран там и 43 година януяри по време на голямата бомбардирока в София, той се връща късно  есента  баща ми ноември и след бомбардировка идван в София и го мобилизират като словослагател, понеже вестниците Утро Заря, започват да се пачатат в Пловдив  - и за смях и радост той получи рзрешително да се движи през цялото денонощие , въпреки полицейските часове за цялото население в България. Беше до 22 часа. На него му дадоха разрешинелно да се движи през цялото денонощие.Отиваха ,набираха вестница, качваха го на превозните средства и т.н.
Добре, де по време на Холокоста не са ли му забранили да работи?

Той и по време на Холокоста е работил. Адвокатската професия е била забранена. 
Знам, че трудно са си намирали работа по време на Холокоста.

Знаеш ли каква домашна индустроя се разви тогава- низане на гердани, плетене на чманти, плетене на различни работи ръчно. Хората гледаха как да изкарат един зелък. Страхотна индустрия се разви

А имали ли е кой да купува тези неща?

Пазара беше много гладен за стока. Всичко се продаваше. Време на война.

И като ти си бил и обущар. Ти за това ли ставаш обущар.

Не така реши баща ми, че трябва да стана

Аз съм бил чирак в обущарница “Рим”.
Кога се запознаваш с жена ти. През 44 год тя е била на 10 години.

През 44-та година идват партизаните. 
Вие с брат ти носихте ли му храна в затвора. 
Сряда и неделя и въглища. Ръцете ми дбяха станали болни. Една, две кофи с въглища и дръвца отгоре. И накрая разбрахме, че надзирателите се греят с тях, а те пак са студували.

А баща ни как гледаше, че брат ти се знимва с тази дейност?

Поощряваше. През 1944 година дойде един вкъщи и каза :”освобождават политзатворниците. И бегом до затвора  и Някой каза не се разотивайте всичките ще манифестираме заедно и от затвора се разделихме на две колони- едната минава по моста на Герджика, другата по стария Карловския мост и се срещаме тук на Джумаята и започват речите. След това отиваме до инспекцията на полицията, която беше и е Кметство и от там започнаха да ги вадят полицаите вътре и се стрля няколко пъти и оцелиха едно наше еврейче по крака. И от там отивамепред паметника на Христо Ботев и пред него имаше един символ Вистория – знака на победата на Хитлер направен от цветя и като казаха този позорен знак никога не може да бъде пред вожда и учителя на комунистическото движение. В България - мачкайте го и изчезна за секунда.Посрещнахме първо Средногорските партизани, след това Родопските –едните от едната страна, другите от другата. Тогава се пееше много песента Партизан се бой стяга.

Ти откъде знаеш толкова песни. По хорове и в певчески групи пял ли си. 
Баща ми пееше много хубаво и майка ми като запчочнеше да пее “Царицата на чардаша” отначало до край  със всички арии и уверюри.

А на опера и театър ходили ли сте преди Девети.

Майка ми и баща ми са ходили преди Девети в София и на концерти на Пловдивското певческо дружество. И това певческо дружество пееше и в Синагогата на сватби и на празници, на бар мицви.

А Царицата на чардаша откъде я е знаела?

Като са били в София са ходили много на опeрети.

Тази година и половина преди сватбата.

Да, опитвал се е да стане амбулантен търгонец, но не е успял.
Не е имал търговски нюх.

Да.

Всъщност той заминава по собствено желание. 
Да.

Моите родители са живели много хубав годежен живот.

И след 44 год. посрещат партизаните  и живота започва да влиза в релси. Ти се записваш в Рабфаг или… какво работиш непосредствено след 44 год.

Непосредствено след 44 година работя като обущар.След това през 45година в края  отивам да работя в шлосерска работилница “Микромер”. Това е ключове брави, оксиженни заварки и много интересно, понеже 36 година майстора ми  и баща ми са лежали заедно в затвора36 година . казваше се бай Георги. И ми вика Слушай момче не ти трябва да ставаш железарин трябва да търсиш такъв занаят в който водата е в оснвния материал и суетата на жената.Само те стават богати – кръчмарите, а жената без пудра и червило и мазило не става. Само те стават богати.
Колко години работи?

Работих 2 години и тогава от градския комитет на РМС ме пращат в ОРТ.РМС 48 година се трансформира в Комсомола.И там карам 6 месечни курсове матричарски-шлосер матричар. И след завършването работих4-5 месеца в кооперация “Освобождение” – еврейска кооперация, в която машините бяха от Джойнт. Работих там 6 месеца и дойдох тук в Пловдив и работих в кооперация “Устрем”, също кооперация на Джойнт. И беше за металообработване . Работихме катанци, копчета токи – най-различни такива. Същевременно  усвоихме прозводството на американски спирални бургии за пробиване на метал. Първите производители на металообработващи инстументи беше Устрем. Там работи година и половина и ме пращат в Рабфаг.

Колко години е Рабфага?

Година и половина. 

И записваш МГИ и караш там 9 семестъра.

Не съжалявам

В София живея при леля ми – една от сестрите на баща ми 

Кога се запознаваш с жената ти?

1956год.

Изкарваш цялото следване и тогава?

След завършване на Минногеоложкия къде започваш работа

Бях разпределен в Горубсо.Отначало бях началник смяна - механик и така…Бях механник на Рудник, след това напускам заради Пловдив

Изкарвам 5 години идвам в Пловдив и работя 15 години в електроапаратуния завод , започнах като технолог на щанците и стигнах до началник на инстументалния отдел  и още малко пораснах станах директор на отдел в Перущица.
А проблеми с еврейския си произход и израстването си имал ли си?
Абсолютно не.Вървеше си по хронологичен ред.

Къде се запозна със съпругата си? 
В Пловдив. Тя е от село Борец, Плвдивско и идва да живее в Пловдив 47 година. Баща й стана милиционер тук  тя живее тук и тя по професия е тъкачка, а сестра й е една от знатните тъкачки на Пловдив и България – Божана Златанова - два пъти герой на социалистическия труд и 56 година се запознаване на един рожден ден. Брат ми беше поканен на рожден ден като организацинен работник и той ме води и птам се запознахме и набърза ръка, тогава работих …Значи това е било 55 година, защото 55-56 година тя идва в София и прекарваме Новата година заедно.
Значи ти като следваш преди да отидеш в Горубсо се запозанаваш с нея.
Да.

И въпреки всичко заминаваш за Горубсо.

Да, няма как – разпределение.
Запознаваш се, карате Нова година в София.

Чакай, пак прескачаш цял етап. Запознаваме се 55 година. 55-56 година деветия семестър аз работя дипломна работа и 56 годин аз завършвам през февруари. Юни месец се оженваме. 57 са родени дъщерите ни.
Тя не е еврейка.

При родителите ми нямаше никакъв проблем за тов – абсолютно никакъв.
Как се жените?
Много интересно.Поддържахме граждански брак и то ние бяхме сгодени  след като завърших до месец юни в който се оженихме. И отjиваме на сватба в Брестовица при едни колега.Кум му беше директора на управление Горубсо и същеврменно баджанак.Жени се за сестрата на дирктора, за жената на сестрата на директора. Или жената на директора е сестра на жената на Любо, където отиваме на  сватба и той:Айде бе вземете да подпишете и Вие. Хайде бе ще стане много интересно аз ще В дам джипа ще направите едно пътешествие за Пловдив и влизаме едно булка, разделяме букета и излизаме две булки.Подписахме граждански брак в Брестовица.

Родителите не уведомихте ли? 

Не и от там отиваме, купуваме бомбони  и ние първо в Пловдив отиваме при нейния каблеко – локомотив машинист.от там взимаме едно такси и отиваме при техните и тя казва Мака татко, ние се оженихме” “Как бе нали беше за есента” и нали така стана

А те как са приели това, че тя се жени за евреин?

Майка и малко, какво ще кажат хората, а дядо ми каза:”Щом си го хареса, ако ще да е циганин да си го взима”И тя започна да прибира багажа и майка и пита: Къде? Ами отивам с него се прибирам вкъщи майка ми казва Нали ще трябва да правим нещо като сватба през есента.

Живеете в твоята къща.

Да.

Баба ти умира.

Да, баба ми умира. 
Как я погребахте?

Да, по еврейския обичай, независимо, че сме комунисти, защото тя беше религиозна.

Еврейските празници след нейната смърт продължавате ли де ги празнувате?

Безусловно, но не в такава тържественост, докато беше тя. Липсваха големите покривки за Песах ще купим маца, ще направим бурмоликус, пак ще има покривка, ама няма четене на молитви и т.н.

Тази традиция продължи и след като ти се жени за българка.

Да.Прави ахашу за Пурим. На Ханука продължихме да ходим при чичо ми Нисим да палим по една Ханукийка – един път само.

Идват децата.

Да идват децата и те израстват пак в същата среда

Те възпитавани ли са в евр. дух по същия начин.
Да ходили са в една детска еврейска градина, ама много малко.

А с еврейската общност поддържате ли контакти?

Непрекъснато. 

След Девети септември тя продължава ли да съществува, разширява ли се
Безусловно. Много се разширява, създава се читалището Шалом Алейхем преди Девети нямаше читалище.Развива много голяма дейност непосредствено след Девети септември.до 56-578 годин изключително голяма литературно музикална дейност развива. Еврейското певческо дружество се възстановява след Девети септември.
И ти непрекъснато си в контакти с евр. общност.

Докато съм в Пловдив.
А защо 56-57 год всичко се обръща. Какво става след това?
След това има едно се преливат всички организации в отечествения фронт, но остава едно чинталище Шалом Алейхем и то продължава да съществува и става народно читалище Шалом Алейхем.
Името си остава, но дали остава и честването на еврейските празници, които са свързани с религията?

Да, не те са малко се поевропеизират Пурим, например, само карнавалХанука само като празника на героизма Продължават да се правят.

Аз като отидох в Горубсо имаше някакъв отлив.

Кои години си в Горубсо? 
Аз съм от 57 до 62 година и след това от 74 до 80 година, 80 се пенсионирах.

Жена ти като е българка Коледата и Великдена празнувате ли?
Жена ми боядисва за Великден 40-50 яйца и прави великденски курабийки.
А децата ви с еврейско самосъзнение ли растат?
Виж много интересно сега става те растат с еврейско самосъзнание ,но Лиза която е в Израел е по-привързана към еврейската оргатнизация, докато Дора, която е тук не е толкова. Член е на Шалом, но идва по-рядко докато Лиза е изцяло отдатдена, както и децата.

Тя жена ти ми каза вчера, че Вие гледате внуците.

Да, де това исках да ти кажа - на Дора децата посещават рядко Шалом, но на Лиза децата, особено малката е много голяма активистка. Тя е мадриха и има много голяма дейност в еврейската органзация.

Чувстват ли се еврейки? 

Ваня – да. 
Как се изразява това.

Нямам женени внуци за…

Дъщерите за българи са женени. Тази която, живее в Израел, е вдовица.

Втори път женена ли е?

Направих 10 години подземни и се пенсионирах.

А член на БКП ставаш ли?
От коя година от 55 година, не от 57 година, когато работих в Горубсо. И много интересен случай имам. Идват и ще правят ТКЗС в Балкана. И и да ръководителя и започва да говори и да ни  убеждава И аз току що завършвам – подкован с  идеите на Марксизма и всички ….Но аз не се сдържах и м казах “А, бе другари, има някаква грешка тук. По тезисите на Ленин за селско стопанство това трябва да става на базата на дълбока техника не механизация и автоматизация и химизация на производствените процеси. Тук на катър се работи на катър се оре.Какво ТКЗС ще правим.?” Дават почивка и инструктура идва при мен :”Ей ти ако искаш да ставаш партиен член няма да приказваш такива приказки.”Казвам – Това е мое мнение. Какво твое мнение, това е по тезисите на ЛенинИ си спомням много добре, че тогава ходих да ги търся тези тезиси И по просъществува ТКЗС-то една година, след това стана горско стопанство и един път го срещам и казвам “Мой, човек, какво става Такива бяха директивите.

Приеха ли те като партиен член?

Приеха ме.

Къде живеете в къщата на твоите родители.
Ние продължаваме да живеем там, докато една от моите братовчедки си купува жилище и аз отивам да живея в нейното жилище, което беше еврейски имот, оставен от евреите които са заминали за Израел. Не го купувам, а живея под наем . Стопанин е Жилфонд от пълномощник, които хората са оставили тук  на тях си плащам наема и едни път в годинатта правихме срещи, защото плащах данъците. И това жилище го купувам през 1989 г. и живея там, а пък дъщерята която живее в Бълргария Дора си беше купила това жилище в което сега аз живея.Народиха се двете внучета- нейни деца и тя ддойде и Папа, Папа ми викат Папа ние станахме 4 души вие сте двама хайде да си разменим жилищшата и сега съжалявам.

Защо? 
Защото в това жилище което преотстъпихме ми е рязан пъпа Но въпреки всичко отстъпох жилището, но сега стана така, че на мен ми е тясно, а на тях им е широко ,защото единия син е в Америка.
Имаш ли роднини в Израел?

Да почти, сега в Израел от стрнана баща ми е леля ми Софи е заминала, леля ми Бука, леля ми Стела живееше в Париж отпреди войната.

Тези двете 47 година ли заминават?
Да.

А другата ти леля какво прави в Париж?

От 28 година е в Париж, леля ми Ребека също остава тука в България. От страна на майка ми и ние оставаме тук и брата на баща ми остава чичо Нисим остава От страна на майка ми всички заминават, само тя остава през 1947 година, а не и още една сестра Мати остава, другите заминаха – Немка, Хаим.

А вие поддържахте ли с тях кореспонденция?

Докато бяха живи поддържах, майка ми поддържаше кореспонденция с всичките и от страна на бащи ми и от нейните роднини.След смъртта на майка ми те са измрели всичките, с братовчедите ми от време на време се чуваме по телефона.

Защото по време на хладните отношения с Израел в даден период имаше забрана за поддържане на отношения.
Няма такова нещо.Не сме се се съобразявали. Майка ми винаги си е писала.със сестрите с енървите си.

А изобщо ти като комунист как си гледал, че официалната политика към Израел е била отрицателна и изобщо ти за създаването на Израел ли си?

Да, за създаването на Израел, приемам смятам,че всеки един евреин трябва да може да сепприбере, но не знам все пак дали защо да няма само една държава в света  където съжителстват много националности. КОлко да ти изброя

Да но евреите се връщат и трябва нещо да им се освободи, някаква територия или как. 

Не в рамките на държавата се създава една федерация.

А след като официалната политика към Израел не е била много добра, ти как си възприемал всичко това?

Виж сега, твърде критично, не одобрявах някои агресивни на Израел постъпки, а същевременно не одобрявам атентатите на арабите. Твърде критично. Не съм с капаци.

А след 89 година отново има промяна на всичко, ти как я възприемаш?

За мен демокрацията…каква е разликата - такава. Давам пример с футбола. Ако България играе срещу Израел аз викам за България, но ако Израел играе с каквато и да е друга страна, аз играя за Израел.

Каза, че си посещавал Израел няколко пъти. Хрумвало ли ти е да отидеш да живееш в Израел…
Не, никога.

Ти не искаш от Пловдив да се отдляш, камо ли от нещо друго.

Бях 99 година в Израел и ми направи впечатление, че Израел е една много добре уредена страна, а в момента България за това, защото не можахме да проумеем истината, така както я проумяха и чехи и словаци и хървати да създадат една хубава демократична държава.

Ти смяташ ли, че демокрацията е нещо хубаво.

Безусловно.

Значи не я възприемаш като ревоолюция, която връща назад, а като нещо…?

Трябваше да предприемем продължение на това което сме постигнали Електроапаратурния живот вПловдив, който беше водещ в промишлеността, който имаше узаконени изделия  в международната лаборатория в Хага и ние сме получавали европейски машини с апаратура от електоапаратурния завод  Имаше 400 души с няколко филиала. В момента са 150.
Да, 89 година като идва ти какво смяташ, че става? 
Одобряваш ли това което става. 

Не. 
Защо?

Нали ти казах.

Но това става впоследствие.

Имаш ли някакви спомени за падането на режима?

Аз бях пенсионер.Демократичните промени трябваш да се осъществят в рамките на икономическия живот не като Желю Желев…Хората години стотици години правят уедряване на земята. Ние я бяхме уедрили и неговата тъпа глава каза не ще се раздава земята в реални граници. И сега като вървиш през полето гледаш два декара пшеница, един- слънчоглед, два декара люцерната и т .н..
Да, но тази земя е на хората, тя не е на ТКЗС, тя е на отделни личности…

Уедряване на земята се прави от дребни парчета не от едри, но с ум 

Какво ще кажеш че толкова години тази партия не е имало опозиция

Не е правилно Основна грешка в цялотно социалистическо движение е липсата на мандатност. В управлението. Ако имаше мандатност Т. Живков да не управлява 34 години, ако беше дошъл някой друг, въпреки, че Людмила Живкова отвори Бългаприя за външния свят.ние се бяхме отворила за външния свят. И имаше много хора студенти, които учеха в европа и света  ако много от тези хора влвлизаха в ръководството на тазе партия и имашще право да бъдеш секретар на партията само два мандата то на твоето място ще дойде човек, който има мироглед по-отворен.
След Десети ноември усетихте ли някакви промени в материаялно и социално положоение?
Аз обеднях много, защото първо след като се пенсионирах получавахпрез 80 година пълната пенсия - 230лв., а аз като директор на клон в Перущица получавах 210 лв., второ - аз ти казах ,че съм шлосер матричар преди завършването на инжинерство. Веднага ме поканиха да работя като изпълнител и аз започнах и застанах на менгемето и работих като изпълнител.

Това след пенсионирането?

Да, след пенсионирането - 10 години работих;  ... и поддържах инструменталната екипировка на цеха за ширпотреба.Правихме панти за врати, зца сандъци, стилажи, правихме кубчето на Рубек Правихме окачалки ,сушоари и цялата инструментална екипировкая поддържах аз... И това ми е най-творческия периодот моята как да сезразя от моя съзнателен производствен живот. Идваше началника на шефа на който бях подчинен и казваше: Бехар, виж направи нещо с хората ,че много се мъчат.. зда правят този детайл. И аз ще отида и ще наблядавам в ръцете коя какво прави. Отивам, сядам, скицирам, давам на машините аз съм технолог, аз съм конструктор- сглоба го и го занесаХайдеи мойто момиче виж сега, това по -лесничко ли ще го направишОпитай се. След половин час: Ей, бате Бехаре, ама то много хубаво бе..., много хубаво.

Значи ти си бил конструктор всъщност.

Да де, з нали ти казвам, че това е най-творческата ми част жизнен и професинонален път.
Аз имам много интересен случай как имаше изложение на всички цехове, произвеждащи ширпотреба в цяла България и отивам на щанда азц и завеждащ щанда каза:Бехар, седни тук малко, че жена ми душата ми се пукна тук. И в този период идва един човек и аз - заповядайте, песни и Това е много интересно казва той и ми казва Панти ми трябват. Да, добре колко можеш да произведеш? Кажете какво количество Ви интересува - много голямо количество. И в този период аз мисля за колко време мога да напраравя нови щанци и аз му казвам Кажете какво клбичество, ами от всички видове по един мчилион. от всички видове. Точно в този момент аз мисля и му казвам нямате проблем.

Не те ли претиснява това?

Ама аз правя сметка, че за една седмица ще направя една щанца, а една щанца може да сече на минута по 300 бройки, зависи от големината за това казвам разбични цифри. И оня ми хвнърля една картичка - директор дирекция "Разноизнос”. И веднага се обаждам на главния инжинер, който ме пита :"Ти луд ли си " Казвам "Слушай от тук ще  спечелим пари. И наказвам на обяд в два часа иска среща - трябва да дойдеш - ама имам насрочен технически съвет - Казвам молян ти се остави този технически съвет. Защото аз в началото като началник на инструментален цех съм бил началник член на техническия съвет, отрожи го. И той се обажда на дирекотра и го отлагат. И веднага почваме -оня пише панта еди коя си 10000бр, парта -40 хил бройки. И хващаме се с онова момче и правим три нови щавци. Осме години тези щанци хранеха 12 души от цех ширпотреба. Всяка година на нова се запрануваха грамадни количества.

Браво и последно за живота в еврейската общнаст. Не си прекъсвал от 45 година живота с еврейската общност.
Когато съм бил в Пловдив.

А след 89 година еврейския дом разщири ли дейността си. 
Виж сега изменението е това, че много празници станаха изключително религиозни.

На синагога ходя на помени само, някой път ходя на някой голям празник.

Компенсации получавал ли си по линия на Джоинт?

От Джоинта нищо не съм получил, но имаше едни швейцарски 400долара и едни германски от Червения кръст, преди деноминациите бяха 20000 лв, които се равняват на 500лв.

Играя белот в Шалома.

Всеки ден съм тук, сега трябваше да отида да кажа, че след обяд няма да ме има. 
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